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Να γραφεί η εξίσωση της φάσης [φ( ) ή φ( )] και να βρεθεί η φορά του κύματος στις παρακάτω περιπτώσειςx t
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φ( )= β+αx x (ευθεία)
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φορά κύματος:

φ= 20π rad x=
x= 10/3 m φ= } T=λ=
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φορά κύματος:
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φορά κύματος:

φ= 48π rad x=
x= 16 m φ= } T=λ=
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φορά κύματος:
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φορά κύματος:

φ( )= β+αx x (ευθεία)
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φορά κύματος:

φ( )= β+αx x (ευθεία)
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φορά κύματος:
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της μορφής:

φορά κύματος:

t= 2 s φ=
t= 4 s φ= } T=λ=
Εξίσωση Φάσης: φ=
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της μορφής:

φορά κύματος:
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της μορφής:

φορά κύματος:

t= 0 φ=
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Εξίσωση Φάσης: φ=
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β=

Εξίσωση Φάσης: φ=
φ= 2π( )
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άρα της μορφής:

φορά κύματος:
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της μορφής:

φορά κύματος:

t= 15 s φ=
φ= 40π rad t= } T=λ=
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Φορά Κύματος

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ & ΟΔΗΓΙΕΣ για τη συμπλήρωση του Φύλλου Εργασίας

διάγραμμα φ( )t

Για να βρούμε τη φορά του κύματος από ένα διάγραμμα φάσης - θέσης αξιοποιούμε την του διαγράμ-
ματος. Από την εξίσωση φ( )=2π( / /λ) θα έχουμε για θετικές κλίσεις (+2π/λ), αριστερά κύματα και για
αρνητικές κλίσεις (-2π/λ), δεξιά κύματα.
Τα παραπάνω ισχύουν ανεξάρτητα με το αν το κύμα διαδίδεται στον θετικό ( >0) ή/και στον αριστερό ( <0)
ημιάξονα του ελαστικού μέσου.
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Για να βρούμε τη φορά του κύματος από ένα διάγραμμα φάσης - χρόνου μπορούμε να αξιοποιήσουμε την
κλίση, διότι αυτή είναι πάντα θετική (+2π/ ), ανεξάρτητα της φοράς του κύματος: φ= 2π(+t/ /λ).
Επομένως πρέπει να καταφύγουμε σε άλλη διαδικασία...
Κοιτάμε τι έχει (ή φαίνεται να έχει) η φάση τη χρονική στιγμή = 0.
ΠΡΟΣΟΧΗ: το πρόσημο της φάσης πρέπει να αξιοποιηθεί με το του σημείου , για
το οποίο έχει φτιαχτεί το διάγραμμα φ- .
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διάγραμμα φ( )t

Με αυτόν τον τρόπο, αντιμετωπίζουμε το διάγραμμα ως ευθεία και από τα δεδομένα του, βρίσκουμε
τους συντελεστές α και β. Έτσι καταλήγουμε στην τελική εξίσωση φάσης.
Στη συνέχεια συγκρίνουμε την εξίσωση που βγάλαμε με την θεωρητική εξίσωση φ= 2π( / /λ) και από το
πρόσημο, ανάμεσα στα / και /λ, καταλήγουμε στη φορά του κύματος:

φ= β + αx

t T x
t T x

1

1

+_

Και εδώ αντιμετωπίζουμε το διάγραμμα ως ευθεία και από τα δεδομένα του, βρίσκουμε τους συ-
ντελεστές α και β. Έτσι καταλήγουμε στην τελική εξίσωση φάσης.

φ= α + βt

Στη συνέχεια συγκρίνουμε το πρόσημο του με το πρόσημο που υπάρχει μέσα στην τελική εξίσωση της
φάσης (πρόσημο σταθερού όρου). Διακρίνουμε 4 περιπτώσεις:
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Επειδή το “κρύβεται” μέσα στο β, θα πρέπει η θεωρητική εξίσωση της φάσης [ φ= 2π( / /λ) ] και συ-
γκεκριμένα το πρόσημο ανάμεσα στα / και /λ, το πρόσημο του και το πρόσημο ανάμεσα στα | | και |β|,
στην τελική εξίσωση της φάσης, να συμπίπτουν. Έτσι, οι σωστές θεωρητικές εξισώσεις φάσης (που θα μας
δώσουν και τη φορά του κύματος) για τις 4 περιπτώσεις είναι:
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κλίση
φορά κύματος

θεωρητική εξίσωση φάσης
δεδομένα από το διάγραμμα

τελική εξίσωση φάσης

δεδομένα από το διάγραμμα
τελική εξίσωση φάσης

σύγκριση με τη θεωρητική εξίσωση
φορά κύματος

)//(2)( 1  xTtx  )//(2)( 1  xTtt 

πρόσημο

φορά κύματος
θεωρητική εξίσωση φάσης
δεδομένα από το διάγραμμα

τελική εξίσωση φάσης

x1
πρόσημο φ(0)

δεδομένα από το διάγραμμα
τελική εξίσωση φάσης

πρόσημο
θεωρητική εξίσωση φάσης

x1

φορά κύματος

Επιμέλεια:
Αναστάσιος Νέζης
http://nezistasos.com
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Να γραφεί η εξίσωση της φάσης [φ( ) ή φ( )] και να βρεθεί η φορά του κύματος στις παρακάτω περιπτώσειςx t
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φ( )= β+αx x (ευθεία)

x= 0 m φ=20π rad
φ= 0 rad x= 10/3 m
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φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

φ= 20π rad x= 0 m
x= 10/3 m φ= 0 rad } T= 1/5 s

λ= 1/3 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(10-3 )x

κλίση: ΘΕΤΙΚΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ
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φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

φ= 60π rad x= 0 m
φ= 120π rad } T= 1/3 s

λ= 1/3 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(30+3 )x

x= 10 m
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φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

φ= 48π rad x= -8 m
x= 16 m φ=0 rad } T= 1/4 s

λ= 1 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(16- )x
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φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

φ= 0 rad x= -2/5 m
x= 0 m } T= 1/2 s

λ= 1/5 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(2+5 )x

φ= 4π rad
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φ( )= β+αx x (ευθεία)

x= 0 m φ= 60π rad
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} α= 6π
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φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

φ( )= β+αx x (ευθεία)

x= -8 m φ=48π rad
x= 16 m φ= 0 rad

} α= -2π
β= 32π

Εξίσωση Φάσης: φ= 32π - 2πx

φ= 2π( )16-x
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φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

φ( )= β+αx x (ευθεία)

x= -2/5 m φ= 0 rad
x= 0 m φ= 4π rad

} α= 10π
β= 4π

Εξίσωση Φάσης: φ= 4π + 10πx
φ= 2π( )2+5x
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φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ
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01x

0)0(

01



x

01x

0)0(

01



x

0)0(

01



x

1ος τρόπος 1ος τρόπος 1ος τρόπος 1ος τρόπος

φ(rad)

t(s)

8π

20

φ(rad)

16π

10

8π

x1= +2 m

x1= +4 m

φ(rad)

20π

0

x1= -10 m

-10

φ(rad)

40π

0

x1= -5 m

25t(s) t(s) t(s)4 15

2ος τρόπος 2ος τρόπος 2ος τρόπος 2ος τρόπος

φ( )= α +βt (ευθεία)t } α= 4π
β= -8π

Εξίσωση Φάσης: φ= 4πt - 8π
φ= 2π( )2t - 4

t= 2 s φ=
t= 4 s φ=

0 rad
8π rad

άρα της μορφής:

φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

> 01x
)//(2 1  xTt 

)(2 1




x

T

t



 12)0(
x


} 




 101 2)0()(2
xx

T

t t   

της μορφής:

φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

>
>0)0(

01



x

t= 2 s φ=
t= 4 s φ=

0 rad } T= 1/2 s
λ= 1/2 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(2 -4)t

8π rad

)(2 1




x

T

t


φ( )= α +βt (ευθεία)t } α= 8π
β= 8π

Εξίσωση Φάσης: φ= 8πt + 8π
φ= 2π( )4t + 4

t= 0 φ=
t= 1 s φ=

8π rad
16π rad

άρα της μορφής:

φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

> 01x
)//(2 1  xTt 

)(2 1




x

T

t



 12)0(
x


} 




 101 2)0()(2
xx

T

t t   

της μορφής:

φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

>
>

φ= 8π rad t=
t= 1 s φ=

0 s } T= 1/4 s
λ= 1 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(4 +4)t

16π rad

)(2 1




x

T

t


φ( )= α +βt (ευθεία)t } α= 2π
β= 20π

Εξίσωση Φάσης: φ= 2πt + 20π
φ= 2π( )t + 10

t= -10 s φ=
t= 0 φ=

0 rad
20π rad

άρα της μορφής:

φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

>
)//(2 1  xTt 

)(2 1




x

T

t



 12)0(
x


} 




 101 2)0()(2
xx

T

t t   

της μορφής:

φορά κύματος: ΔΕΞΙΑ

>
>

t= 0 φ=
φ= 0 t=

20π rad } T= 1 s
λ= 1 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π( + 10)t

-10 s

)(2 1




x

T

t


φ( )= α +βt (ευθεία)t } α= 4π
β= -60π

Εξίσωση Φάσης: φ= 4πt - 60π
φ= 2π( )2t - 30

t= 15 s φ=
t= 25 s φ=

0 rad
40π rad

άρα της μορφής:

φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

>
)//(2 1  xTt 

)(2 1




x

T

t



 12)0(
x


} 




 101 2)0()(2
xx

T

t t   

της μορφής:

φορά κύματος: ΑΡΙΣΤΕΡΗ

>
>

t= 15 s φ=
φ= 40π rad t=

0 rad } T= 1/2 s
λ= 1/6 m

Εξίσωση Φάσης: φ= 2π(2 -30)t

25 s

)(2 1




x

T

t


!

!
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